

推进我国生态文明建设的财政政策研究

蔺大勇

(吉林工商学院 吉林 长春 130507)

摘要：财政政策是推进生态文明建设的基础性保障，新时期生态文明建设步伐的持续迈进离不开相关财政政策的支持，本文将针对“推进我国生态文明建设的财政政策”展开具体分析，并提出完善财政政策的几点措施。

关键词：生态文明建设；绿色财政；财政政策

财政政策是国家治理的重要支柱，生态文明建设则是国家治理中的重要组成。近些年来，财政部门全面落实习近平总书记关于生态文化建设的思想，并积极促进了相关体制的改革和创新，为我国生态文明建设作出了关键性的作用，我国生态环境保护工作也取得了前所未有的成绩。本文将针对推进生态文明建设的财政政策展开具体研究，并提出几点完善措施。

一、基于推进生态文明建设角度发布的相关财政措施

(一) 持续完善相关税收政策

我国自 2015 年起，宣布对 voocs 含量超标的涂料征收额外消费税；自 2016 年起按百分之四的税率对铅蓄电池征收消费税，免除了太阳能电池、锂原电池等新能源电池的消费税；于 2016 年月中旬在河北省率先进行了水资源税改政策的试行，并于次年年末将试点范围扩大到北京等十个省市，针对特殊行业及超计划用水的单位及个人征收更高税率；2016 年通过了“环境保护税法”，并于 2018 年针对水污染物、大气污染物、固体废物、噪音等四类污染物，117 类主要污染因子进行征税；2019 年通过的“资源税法”提出将对原油、煤炭、天然气、其他非金属矿原矿、盐、有色金属矿原矿、黑色金属矿原矿等实行从价计征。相关税收政策的完善化为生态文明建设事业的推进提供了强有力的支撑。

(二) 引导政府设立防治基金

我国在 2020 年年初印发了“土壤污染防治基金管理办法”，指引地方政府设立省级土壤污染专项防治基金，并全面规范资金的筹集、使用和管理，健全土壤修复融资机制。并于同年七月设立了国家绿色发展基金，首期筹资近千亿元，这些基金重点投向了环境保护、污染防治、国土绿化、绿色交通、生态修复、能源资源节约利用、清洁能源开发等领域，为生态文化建设工作提供了财政方面的支持。

此外，专项基金的覆盖范围也在逐步扩大。国家逐步针对大气污染、水污染、土壤污染、农村环境整治、重点生态修复、城市管网和污水处理、清洁能源等多个项目设立了专

项资金，中央专项资金的总量呈持续增长趋势，支出结构的持续优化为污染防治及生态保护作出了重要的贡献。

(三) 完善绿色采购政策

2016 年至 2018 年间，我国财政部联合多个相关部门对环境标志产品及节能产品的政府采购清单进行了多次调整，并自 2019 年起宣布简化节能产品及环境标志产品的政府采购机制，逐步扩大节能产品及环境标志产品的认证机构范围，优化政府采购活动的市场环境。结合优先采购、强制采购、制定采购标志等措施对政府绿色采购的范围进行了逐步的扩大。目前政府采购环保产品的规模比例已达九成以上，为节约能源、应对气候变化、推进生态文明建设作出了重大贡献。

二、持续完善生态文明建设相关财政政策的几点建议

首先，应构建出一套稳定的财政支出渠道，持续增强生态文化专项资金的设立，并加大对重点生态功能区的支持力度。应结合地方财政及中央的事权支出责任进行细化改革，将大气污染及水污染两个项目的防治资金增加到目前一般性转移支付中的共同事权转移支付中，保障大气及水这两个领域中的中央财政事权及中央与地方共同财政事权的支出责任。

其次，应积极创新“碳达峰”及“碳中和”领域的财政支持政策，将碳税纳入到环境保护税中，并结合碳排放权交易机制的共同作用，健全相关成本激励机制，设置政府引导型专型基金，借助财政资金增信作用及杠杆作用的发挥来撬动社会资金的投入。并加大生物多样性角度的财政保护政策支持力度。明晰生物多样性的重点保护对象及重点建设区域，全面排查全国灭生物种的名单，并制定出相应的保护清单，科学化、全面化地针对各类生物多样性保护措施制定出财政支出标准，向各级政府提出在公共预算中保足生物多样性专项保护经费的要求。

另外，需建立并完善综合性生态补偿机制。基于上下游及左右岸的生态补偿机制，引进第三方机构的科学评测补偿标准，全面增强核算支撑能力，并完善相关补偿方式，平衡

于不同利益相关者之间的需求来确保补偿机制具备可行性、实效性、激励性及持续性。并基于大气、土壤、森林、草原等多种要素探索综合性的生态补偿机制。

最后,应将财政政策的杠杆作用及激励作用发挥到极致。灵活化地运用生态风险补偿、补贴、贴息、基金、奖励等支出方式,并持续优化环境税法,全面绿化其他税种,借助政府环保产品的采购来引导绿色消费倾向,积极完善各项投资融资机制。并切实提升政府投资项目的绩效,精准把握资金投向,在细分相关领域的同时加强技术路线的论证,将项目储备工作做好,制定出完备的资金统筹方案,健全生态文明方面的财政支出绩效评价准则及评价方式,优化绩效评价制度及管理流程,将评价结果与相关工作人员的资金分配相挂钩,提升生态文明建设领域的财政支出绩效,将资金投放到实处。

结束语

综上所述,对于生态文明建设而言,财政政策是一项基础性的保障,新时期的各财政部门必须做好财政政策规划,助推生态文明事业的建设。本文以“推进我国生态文明建设的财政政策”为主要研究对象,首先分析了我国近些年出台

的生态文明财政政策,并针对相关财政政策的完善化提出了几点思考,期望能为相关问题的解决提供参考。

参考文献

[1]王金南,程亮,陈鹏.国家“十三五”生态文明建设财政政策实施成效分析[J].环境保护,2021,49(05):40-43.

[2]陈昌龙.助推生态文明建设的税收政策研究——以安徽省为例[J].中国集体经济,2020(17):95-98.

[3]方晏.深化福建国家生态文明试验区建设的财政政策探究[J].中国中小企业,2020(05):164-165.

本文为“吉林工商学院人文社会科学项目”2020年度立项课题《基于生态足迹的吉林省生态文明建设与财税政策选择》(课题编号:院社科合字S【2020】第008号)的阶段性成果

作者简介:蔺大勇 吉林工商学院财税学院讲师,1986年7月出生,男,汉族,吉林长春人,辽宁大学在读博士研究生,职称:讲师,研究方向:财税理论与实务